

太原市交通学校

家校社会共育人 温情至理润心田

本报讯(记者 黄晶)5月20日,太原市交通学校举办了一场别开生面的亲子教育活动。此次活动以习近平总书记的指示为出发点,以立德树人为目的,以促进学生全面发展为宗旨,将学校教育家庭教育、社会教育联合起来,传递正确的家庭教育理念,并使学生与家长在亲情互动的氛围中感受关爱、理解包容,帮助父母与子女形成和谐融洽的亲子关系,从而促进教育效果的达成。

此次亲子教育活动的主办单位为太原市交通学校,支持单位有省教育厅、太原市教育局、省关心下一代工作委员会、太原中华文化促进会、杏花岭区大东关街道办、山西大学教育科学学院、省中华职业教育社、太原市

教科研中心、省家庭教育学会、央广网、中国教育报山西记者站、网易山西、中国新闻社山西分社、《山西教育》杂志社、康大教育集团。参会来宾有来自省关工委、太原市教育局、大东关街道办、山西康大教育集团等单位的教育专家和山西大学教育科学学院心理学专业的学生及社会心理工作者以及若干组受邀的家庭。

该校校长黄胜勇致开幕词,随后,举办了由太原市交通学校和大东关街道办共建北社区共同组建的“社区学院”的揭牌仪式,宣布家校社合作共育人平台的正式开启。

此次活动题为“爱在一起”,整场团体活动由“爱在一起玩”“爱在一起听”“爱在一起

动”“爱在一起说”“大声说出爱”五大环节组成,环环相扣,逐步递进。

“爱在一起玩”是团体活动的热身游戏,这场游戏活跃了气氛,与会的父母及子女玩得很投入,大家放松而开怀。

“爱在一起听”环节,省家庭教育学会、国家二级心理咨询师郭晓华以“幸福家庭从沟通开始”为题作专题讲座,郭老师讲完后,校长黄胜勇作了题为“父母的语言”讲座。在父母们聆听讲座的同时,孩子们与心理义工面对面交流,由此知悉孩子的心理健康状况。

“爱在一起动”环节是让家长与孩子共走盲行路,体验互相扶助的过程。让孩子体会到父母对自己的关爱,同时让孩子懂得自

己也应如此照顾父母。随后的“爱在一起说”环节,由各组成员分享自己的感受。在这一温情时刻,孩子与父母面对面,交流着彼此的体会。在“大声说出爱”环节,鼓励参与者说出他们的感受。

省关工委常务副主任兼秘书长武锦福代表省关心下一代工作委员会对太原市交通学校成功举办此次活动表示热烈的祝贺。他指出,对于任何一个学子来说,家庭教育都是至关重要的,职业教育需要更高质量的家庭教育。职业教育是国家提倡的重要发展方向,他相信职业教育将来一定会成为大众化的教育、受欢迎的教育、受尊重的教育,为社会培养出成千上万的能工巧匠,为国家培养出上天入海的大国工匠。

省特殊教育中等专业学校开展“我来为你读本书”读书分享活动

本报讯(记者 李娟娟 张丽)近日,教育部等八部门联合开展全国青少年学习读书行动,为了更好地落实行动的要求,省特殊教育中等专业学校开展了“我来为你读本书”系列读书分享活动,该项活动是专门针对视力障碍学生开展的读书活动,目的是引导激励盲人学生增长知识,拓宽视野,培养他们爱读书、读好书、善读书的阅读习惯,为终身阅读学习打好基础。

5月16日,读书活动由校思政教育工作室联合心理健康中心组织开展,第一期活动由思政教育工作室负责人张璞给学生朗读余秋雨先生的《中国文脉》中的一篇《猜谜黄帝》,中国远古时代历史的画卷在学生面前徐徐展开,“黄帝就不一样了。男性的力量大为张扬,温柔的平静被打破,试图追求一种更加宏大的平衡。《史记·五帝本纪》说黄帝‘习用干戈’‘修德振兵’‘抚万民,度四方’,俨然是一位骑在战马上俯瞰原野的伟大首领……”读着读着,学生们略有所思,沉浸其中。书中提到的炎帝、黄帝,蚩尤以及那场壮烈的战争,使盲人学生产生了浓厚的兴趣,不断询问这“炎黄子孙”的由来。

老师和志愿者们希望通过此次活动,让更多的人了解盲人,关注盲人群体,帮助他们获得阅读体验从而更好地了解外界信息,感受世界的多彩和美好。盲人学生们也表示阅读非常有趣,虽然有的学生平时也非常喜欢收听音机,但老师在身边为他们读书却是另外一番感受,学生们总结这是“有温度的阅读”,是他们人生中非常珍贵的读书体验。

此次活动只是一个开端,按照计划,学校将联合更多社会力量,还会邀请到更多人来山西特教为盲人学生读一本书,也会不断丰富读书形式,通过“一对一阅读”“推荐书目”“无障碍阅读”“信息化阅读”“行走的阅读”等多种形式把“我来为你读本书”这项有意义的活动办好,让盲人学生们感受到阅读的乐趣和魅力,同时也让他们感受到学校和社会对于弱势群体的关爱和支持。相信在社会各界的共同努力下,在越来越多的志愿者的参与下,我们可以让每个特殊学生都能够感受到这个世界的美好和温暖。

本报讯(记者 张丽)根据教育部、省教育厅、太原市教育局关于做好2023年职业教育活动周相关工作的要求,5月16日上午,太原市财贸学校隆重举办了2023年“技能:让生活更美好”职业教育活动周启动仪式暨技能大赛表彰、誓师大会。

此次活动旨在深入贯彻党的二十大精神,落实立德树人根本任务,大力宣传劳模精神、劳动精神、工匠精神,弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚,展示职业教育改革发展成果。出席此次活动的校领导有校长张学峰,校党总支书记王秀峰、副书记王彦飞,副校长郭改莲、吴东红,全体学生、班主任及获奖教师。活动由副校长吴东红主持。

活动伊始,教学副校长吴东红宣布太原市财贸学校2023年“技能:让生活更美好”职业教育

太原市财贸学校职业教育活动周启动

同时举办技能大赛表彰、誓师大会

活动周启动仪式暨技能大赛表彰、誓师大会正式开始。根据大会议程,党总支书记王秀峰宣读了《太原市财贸学校关于对2022年度各项各级比赛获奖师生的表彰决定》,副书记王彦飞宣读了各项各级比赛获奖学生名单,副校长郭改莲宣读了各项各级比赛获奖教师名单,学校领导为获奖师生颁发了获奖证书,进一步肯定、祝贺了各位师生取得的成果。

2022年,该校在各级各类比赛中成绩斐然,共有262人在市级以上技能大赛中荣获佳绩。各项比赛成绩的取得,是对学校办学成果的检阅,也极大鼓舞着

财贸人凝心聚力、砥砺前行、再创佳绩。

随后举办了技能大赛誓师大会,该校即将参加2023年各项比赛的参赛学生及辅导教师进行了庄严宣誓。教师代表武晓娟带领全体辅导教师宣誓,铮铮誓言体现了教师爱岗敬业、锐意进取的良好精神风貌。“起于晨曦,学在今朝,志在未来。拼搏进取,敢于尝试,敢于奋斗,争创佳绩……”参赛学生坚定的宣誓声,是财贸学子奋力拼搏、奋勇争先的最好见证。

活动最后,该校校长张学峰进行致辞,宣布该校

2023年职业教育活动周正式启动。

近年来,该校坚持“以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建”的总体思路,技能大赛捷报频传。2022年度,在全国中等职业院校国赛积分排名榜上,该校名列第四十六位;在全省中等职业院校国赛积分排名榜中,该校名列第一。优异的比赛成绩激励着全校师生继续发扬奋发图强、敢于亮剑、激流勇进的大赛精神,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志和更加坚定的信念,投入到职业教育事业中,为把学校建成全省一流的中等职业学校努力奋斗!

学术

国有企业基层党组织创新党建活动的路径探索

□ 平顶山神马帘子布发展有限公司

李思雨

摘要:党的基层组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒,是党的全部工作和战斗力的基础。随着全面从严治党不断推向深入,国有企业基层党建工作也面临新的要求。本文从国有企业基层党组织现状出发,分析了国有企业基层党组织创新党建活动的路径优化。

关键词:国有企业;基层党组织;党建活动引言

企业肩负重要的政治责任,要不断加强国有企业党的建设,不断提升企业党建工作科学化水平,就必须管理好企业基层党组织建设。新时代抓好企业基层党组织建设,就要抓好关键少数,培养出色“领头羊”;抓党员队伍,建设先锋“生力军”;抓新鲜血液,严把发展“入口关”。不断提升基层党组织凝聚力、战斗力,充分发挥先锋堡垒作用,为企业的持续健康稳定发展保驾护航。

1 国有企业基层党组织现状**1.1 党组织战斗堡垒作用未充分发挥**

部分党组织对自身重要性的认识不够,思想上没有正确认识到自身工作对企业高质量发展所产生的意义;基层党支部书记、支委委员又缺少相应权力和明确分工,经常存在“一岗双责”发挥不力等问题,使得基层党建工作不能有效落地。

1.2 党组织凝聚作用发挥不明显

为了逐步适应企业改革的需要,企业全体干部职工必须改变过去慵懒懈怠的工作作风,积极转变思想认识,努力加快跟进步伐。但是,以笔者所接触的企业为例,部分党员干部存在着思想僵化保守,创新能力不足,工作态度不够端正,缺乏积极主动作为等现象。究其原因,我们不难发现,存在上述现象的企业,内部党组织的核心凝聚力不足。党组织结构松散,甚至无法正常开展组织活动,党员失去了组织引领带动作用,自然无法形成积极向上的工作劲头和工作热情。同时,支部之所以失去凝聚力,与班子成员责任心不强、主动担当意识欠佳有一定的关系。

1.3 身份职能定位不清晰,示范性导向性比较欠缺

企业基层党务干部,从单位维度来看,主要包括各级党组织班子成员、党务工作部门人员及其他部门和单位负责党务工作的同志;从工作维度来看,主要指从事组织、宣传、干部管理、纪检监察、工会和共青团等方面工作的人员。部分基层党务干部对此知之不详、行之不深,履行抓党建职能时难以正确处理三个关系,给能力提升带来一定的障碍。一是“领”与“导”的关系。各级领导干部,特别是班子成员,肩负抓党建的第一责任、直接责任和“一岗双责”。少数基层领导干部引领单位建设

发展的宏观作用发挥得比较突出,但在具体指导下微观用力不够,基层党务干部常态化近距离接受传帮带的机会比较少。二是“主”与“从”的关系。一些部门缺乏大党建格局,认为党务工作部门才是抓党建的正规军,其他部门就是“敲边鼓”,抓住了成绩不在己,抓不好责任也不在己,各自为战的心思较重,齐抓共管的劲头不足。缺少主动参与实践,必然会导致磨洋工、走过场、应付等现象,导致综合能力素质在低位徘徊。

2 国有企业基层党组织创新党建活动优化**2.1 创新机制创新工作机制,完善基层党组织党建活动的工作机制**

从上级领导到工作人员都要有实质性的改变,进一步强化党建活动开展合理性,使其在党建活动的创新下,明确个人的工作内容和岗位职责,明确工作责任机制,将具体的工作落实到具体的责任人,这是保证党建活动科学合理开展的前提与基础。基层党组织应该充分利用网络资源来构建基层党组织党建活动监督平台,通过实时的网络信息有效推动党建活动的顺利进行,加强党员与群众的沟通,了解群

众的难题,回应群众的诉求,从而在群众心中树立良好的基层党建工作形象和精神面貌。

2.2 加强基层党组织创新推动力建设,推进基层党组织平台现代化发展

基层党组织适应新时代创新推动要求,推进党组织、党员干部交流提升的平台和职工群众自我展示的平台建设。即搭建基层党组织创业成长的平台,积极为基层党员职工干事创业、成长、成才创造舞台,把基层党组织建设成为党员干部交流提升的平台和职工群众自我展示的平台,最大限度为能干事、想干事的党员职工搭建舞台提供渠道。开展基层党组织规范化标准化现代化工作三基建设,打基础固根本、提质增效创佳绩。从基层组织、基本队伍、基本制度开展基层党组织标准化、规范化、现代化建设,对组织工作进行梳理,建立档案,分类整理、有序归档。完善基层党组织机构人员、活动经费和场所设施等,解决有钱办事,有人管事,有地议事等问题,为基层党组织有效工作提供切实的保障。

结束语

基层党组织是联系服务群众的重要纽带,在新时代的发展环境下,基层党组织开展党建活动需要创新服务功能,充分调动工作人员的积极性,并且增强为人民服务的意识,帮助他们解决困难。

参考文献

[1]吕媛媛.国有企业党建工作创新路径与思考[J].智库时代,2017(16):245-246.

[2]蒋成会.国有企业党支部标准化建设的问题与对策[J].企业文明,2019(2):311-312.